

الفضل بید کی تہ منشاء: غرض ان بیگم ریک مقامہ محمودا

ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹
روزنامہ

لاہور
(پاکستان)

شرح جذبہ

سالانہ ۲۴ روپے
ششماہی ۱۳
سہ ماہی ۹
ماہوار ۲

یوم بخشنہ

۱۷ ذیقعدہ ۱۳۶۹

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلد ۳۸ | ۳۱ ظہور ۱۳۶۹ | ۱۳ اگست ۱۹۵۰ | نمبر ۲۰۲

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت متعلق اطلاع

کتری ۳۰ اگست - مکرّم پور ایئر بیٹ سیکرٹری صاحب بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں کہ:-
سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیزہ کو نا حال کھانسی
کی شکایت ہے احباب صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔
حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ اب کراچی تشریف لے جا رہے ہیں۔ آئندہ ڈاک کا پتہ حسب ذیل ہوگا
"کوئٹہ والا بنک نزد گرانڈ میٹل - مالیر - کراچی"

جناب صاحبزادہ میاں عبدالسلام صاحب قمری - اے - ال - ہل - بی خلف حضرت خلیفۃ المسیح
اول کو اطلاع دینے کے لئے دسواں فرزند عطا فرمایا ہے۔ فرزند حضرت میر محمد سعید صاحب حیدرآبادی

محترم السید عبد الحمید ابراہیم صاحب مہر کا قہر جانے کیلئے کراچی روانہ ہو گئے

جماعت احمدیہ لاہور کے جماعت سے احباب نے آپ کو دینی دعاؤں کے ساتھ رخصت کیا
لاہور ۳۰ اگست - ہمارے محترم بھائی السید عبد الحمید ابراہیم صاحب مہر کی ناسرداپس پانچ

کے لئے آج صبح سوانو بجے پاکستان میل کے
ذریعہ کراچی روانہ ہوئے۔ اپنے محترم بھائی کو
الوداع کہنے کے لئے جماعت احمدیہ لاہور کے

بہت سے احباب ریلوے اسٹیشن پر موجود تھے۔
نیز حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سلمہ اللہ

تعالیٰ نے بھی بنفس نفیس تشریف لائے جوئے تقے
روانگی سے قبل احباب نے محترم السید

عبد الحمید صاحب کو پھولوں کے ہار پہنانے
اور مصافحہ و معانقہ کے بعد دل دعاؤں کے

معاویہ انہیں رخصت کیا۔ آپ کے منزل مقصود
تک بخیر و عافیت پہنچنے کے لئے اجتماعی دعا

بھی کی گئی جو مکرّم جناب مولوی عبدالغنی صاحب
نے کرائی۔ مکرّم جناب ملک عمر علی صاحب علی التشریف

بھی آپ کے ہمراہ کراچی تشریف لے گئے ہیں۔

دولت مشترکہ کی نمائندہ کانفرنس میں پاکستان کو فنی امداد بہم پہنچانے کے سوال پر غور کیا جائے گا

لڈن ۳۰ اگست - معلوم ہوا ہے کہ جنوب مشرقی ایشیا کو اقتصادی مدد دینے کے لئے
دولت مشترکہ کے نمائندوں کی جو کانفرنس یہاں منعقد ہو رہی ہے اس میں اس سوال پر بھی غور

کیا جائے گا کہ برطانیہ اور دولت مشترکہ کے
دوسرے ممالک پاکستان کو کس قسم کی صنعتی

امداد اور فنی مشورے دے سکتے ہیں۔ پاکستان
میں ترقی کی بہت سی سماجی نیکیوں کو عملی جامہ پہنانے

کے سلسلے میں اس کو فنی امداد بہم پہنچانے
کا سوال بہت اہمیت کا حامل ہے۔ امداد

کی شکل بیسویں کہ پاکستانی طلباء فنی تربیت
حاصل کرنے کے لئے برطانیہ اور دوسرے

ممالک میں جائیں گے۔ اور دوسرے ممالک کے
فنی ماہرین کو کارخانوں اور تربیتی مراکز

کے قیام کے سلسلے میں پاکستان بھیجے جائے گا۔
یہ امور کرنے کی کوشش کی لیکن کامیاب نہ ہو سکیں۔

جنوب میں ۸۸ گھنٹے کی سند پر برطانیہ کے بعد امریکی
فوجوں کو کچھ چھپے ہوئے پڑا ہے۔

چودھری محمد ظفر اللہ خاں عرب دنیا کے کامل اعتماد کے بامبارک باد مستحق ہیں

وزیر خارجہ پاکستان کے نام عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عبدالرحمن عزام پاشا کا برقیہ

قاہرہ ۳۰ اگست - عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل عبدالرحمن عزام پاشا نے وزیر خارجہ پاکستان آنر بیل چودھری محمد ظفر اللہ خاں کے نام ایک تار
الرسال کیا ہے جس میں انہیں عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کے اس فیصلے کی اطلاع دی گئی ہے کہ تمام عرب ممالک جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس کی
صدریت کے لئے جو ماہ ستمبر کے وسط میں فلٹنگ میڈوز (امریکہ) میں منعقد ہو رہا ہے۔ چودھری صاحب موصوف کی پرورد حمایت کریں گے
عرب ملکوں اور پاکستان کے درمیان جو گہرے دوستانہ تعلقات قائم ہیں۔ تار میں ان کا خاص طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ نیز عرب ممالک نے چودھری محمد ظفر اللہ خاں
کی حمایت کے سلسلے میں آپ کی ذات والہ صفات پر جس کامل اعتماد کا اظہار کیا ہے۔ تار میں اس کا حوالہ دیتے ہوئے عرب لیگ کے سیکرٹری جنرل نے

یوہانہ کے شمال میں کمیونسٹ فوجوں کا شدید حملہ

ٹوکیو ۳۰ اگست - شمالی کوریا کی فوجوں نے مشرقی ساحل کے قریب یوہانہ کے شمال میں
نہایت زور کا حملہ شروع کر رکھا ہے۔ لیکن تازہ جڑوں سے پتہ چلا ہے کہ امریکی اور جنوبی کوریا کی
فوجیں ٹینکوں اور بھاری توپوں کی مدد سے ان کی
پیش قدمی کو روکنے میں کامیاب ہو گئی ہیں اور اب
اس علاقے میں ایک مضبوط دفاعی لائن ان کے
قبضے میں آگئی ہے جو محراب کی شکل میں یوہانہ
شہر کے شمال مغرب میں پھیلی ہوئی ہے آج انہوں نے

چودھری صاحب موصوف کی خدمت میں اس قابل
رشتہ پر دلچسپی پر مبارکباد پیش کی ہے۔ یاد
رہے گذشتہ دنوں جب عرب لیگ کی سیاسی
کمیٹی کے اجلاس میں یوہانہ زمین غور آیا تھا تو تمام
ممبران نے چودھری صاحب کی حمایت کا متفقہ
طور پر فیصلہ کیا تھا اور کسی ایک جہر نے بھی اس کی
مخالفت نہیں کی تھی نیز عرب لیگ کے سیکرٹری
جنرل عبدالرحمن عزام پاشا نے تقریر کرتے
ہوئے فرمایا تھا کہ چودھری صاحب کی خدمات
کو دیکھتے ہوئے تمام عرب ممالک اس امر کو اپنی
خوش قسمتی تصور کرنے میں کہ وہ جنرل اسمبلی کے آئندہ
اجلاس کی صدریت کے لئے یک زبان ہو کر اپنی
حمایت کریں۔

صوبائی وزراء داخلہ کی اہم کانفرنس
کراچی ۳۰ اگست - ۶ ستمبر کو درالحکومت میں
صوبائی وزراء عظم اور وزراء داخلہ کی ایک
اہم کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ جس کی صدریت
وزیر داخلہ آنر بیل خورشید شاہ الدین کریں گے
اس کانفرنس میں داخلی امن و امان پر غور رکھنے کے
سلسلے میں بعض اہم مسائل پر غور کیا جائیگا۔ خیال ہے
صوبوں کے چیف سیکرٹری جنرل سیکرٹری اور پولیس
افسران بھی اس میں شریک ہوں گے۔

ہندوؤں کو بین الاقوامی ذمہ داریوں کو کوئی کامزید موقع دینا انتہائی خطرناک ثابت ہوگا

سلا متی کونسل کو جیتوں و کشمیر مسلم کانفرنس کا انعقاد
منظر آباد ۳۰ اگست - جموں و کشمیر مسلم کانفرنس کی مجلس عائدہ نے سلا متی کونسل کو خبردار کیا ہے کہ
ہندوستان کو بین الاقوامی ذمہ داریوں سے روگردانی کامزید موقع دینا انتہائی خطرناک ثابت
ہوگا۔ آج مجلس عائدہ ایک قرارداد منظور کی ہے جس میں اقوام متحدہ پر زور دیا گیا کہ وہ تمام دیباہت
میں ایسے حالات پیدا کرنے کے لئے اپنی پوری طاقت کام میں لائے کہ جموں، آزاد وغیرہ جانبدار
رانے شماری جلد سے جلد ہر سکے۔ قرارداد میں مزید کہا گیا ہے کہ صلح صفائی کا دور ختم ہو چکا
اب کول مول کارروائیاں اور فیصلے کرنے کا وقت نہیں ہے۔ اس مسئلے کے منصفانہ حل کیلئے
اب موثر اقدامات ضروری ہیں۔ کشمیر کے لوگ اپنے وطن کو ہرگز تقسیم نہیں ہونے دیں گے۔
اور وہ ہی مطلق العنان حکومت جاری رکھنے کا کوئی انتظام قبول کریں گے وہ یہ ہرگز برداشت نہیں
کر سکتے کہ ان کے حق خود اختیاری پر آج آئے۔ قرارداد میں ہندوستان کی بہت دھرمی
اور ملت و نعل پر بہت غم و غصہ کا اظہار کیا گیا ہے۔

۴۰ گھنٹے کا شہر فانی کر دیا ہے۔ اسپرکل انہوں نے فیصلہ کیا تھا۔ پچھلے چند روز میں پشاور کی بارشخار فوجوں کے قبضے میں آچکا۔ وسطی و جنوبی کوریا کی فوجوں نے آج پھر دریائے یاماتو

بیع ربوہ - مزارعت

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب مولانا طرس ازہری پور ہزارہ کا ایک مضمون محنت روزہ "اخانتا" کی اشاعت مہ آگت میں شائع ہوا ہے۔ جن میں آپ نے ازہری نے قرآن کریم مزارعت کو حرام ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ آپ نے جس انداز سے استدلال کیا ہے۔ وہ ہم آپ ہی کے الفاظ میں ذیل میں درج کرتے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں:-

معاشی معاملات کے جائز و ناجائز کے بارے میں اس نے اپنا اصولی و میثاقی تصور بیان کیا ہے۔ ان میں سے صرف ایک آیت کو ہم یہاں پر پیش کرتے ہیں۔ کیونکہ اس سے ہمارا اصل مقصد بڑی حد تک واضح ہو جاتا ہے

احل اللقہ البیع و حرام الربوہ
 اللہ نے معاملہ بیع کو حلال اور معاملہ سود کو حرام قرار دیا ہے

اس آیت میں جو قانونی تصور بیان کیا گیا ہے۔ وہ گو بظاہر معاملہ بیع اور معاملہ سود تک محدود نظر آتا ہے لیکن حقیقت میں وہ معاشی معاملات کی دو بڑی قسموں کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔

معاملہ بیع سے مراد وہ معاملہ ہے جس میں ایک فریق دوسرے فریق کو کوئی ایسی چیز دیتا ہے۔ جس کے حاصل کرنے پر اس کی طرف سے سرمایہ اور محنت دو چیزیں ضروری ہوتی ہیں اور اس کے بدلے میں دوسرے کے اپنا اصل سرمایہ منہ زائد منافع کے لیتا ہے اور معاملہ ربوہ سے مراد وہ معاملہ ہے جس میں ایک فریق دوسرے کو نقد یا اجناس کی بلی میں صرف سرمایہ دیتا ہے۔ اور پھر اس کے بدلے میں دوسرے سے اصلی سرمایہ منہ سود کے لیتا ہے۔

ثالث یہ کہ معاملہ مزارعت اور معاملہ بیع و بیلوں کے لحاظ سے معاملہ سود کے ساتھ مشابہ ہے جو طرح معاملہ میں سود خوار کی طرف سے صرف سرمایہ دیتا ہے۔ اور اس کے ساتھ کسی قسم کی محنت نہیں ہوتی۔ اور اگر معاملہ مزارعت میں زمیندار کی طرف سے زمینیں ہوتی ہیں۔ اور اس کے ساتھ

کسی کی کوئی محنت مشقت نہیں ہوتی۔ نیز جس طرح معاملہ سود میں سود خوار کا اصل سرمایہ اس کے لئے بہر حال محفوظ ہوتا ہے۔ اور لینے والے کے ذمہ پر ہونے واجب الملاد ہوتا ہے۔ لیکن اس طرح معاملہ مزارعت میں زمیندار کی اصل زمین اس کے لئے بہر حال محفوظ ہوتی ہے۔ یعنی جس طرح مکان فرنیچر اور مشینری وغیرہ کو استعمال کرنے سے ان کی مالیت اور قیمت میں کمی ہوتی ہے۔ اس طرح زمین کو استعمال کرنے سے اس کی قیمت و مالیت میں کمی کی واقع نہیں ہوتی۔ بلکہ زمین کاشت سے پہلے ہی مالیت و قیمت کی ہوتی ہے۔ کاشت کے بعد بھی اس قیمت و مالیت میں کمی نہیں ہوتی۔ اور کاشت کار کے ذمہ اس کا داپس لوٹانا بھی ضروری ہوتا ہے۔ نیز جس طرح معاملہ سود میں سود خوار اپنے اصل سرمایہ سے زائد جو کچھ بھی لیتا ہے۔ وہ اس کی محنت کا ثمرہ نہیں بلکہ دوسرے کی محنت کا ثمرہ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اپنا حق نہیں بلکہ دوسرے کا حق لیتا ہے۔ لیکن اس طرح معاملہ مزارعت میں زمیندار جو کچھ بھی ہلد وغیرہ لیتا ہے۔ وہ اس کی محنت کا ثمرہ نہیں بلکہ کاشتکار کی محنت کا ثمرہ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ اپنا نہیں بلکہ کاشتکار کا حق لیتا ہے۔ مطلب یہ کہ دونوں معاملوں میں ایک فریق کی حق تلفی ایک بالکل لازمی چیز ہوتی ہے۔ نیز جو اجتماع معاملہ معاملہ سود کی وجہ سے پیدا ہوتے ہیں وہ تمام کے تمام معاملہ مزارعت سے بھی ضرور رونما ہوتے ہیں۔ غرض اکثر بیلوں کے لحاظ سے معاملہ سود اور معاملہ مزارعت میں پورے پورے معاملت اور مشابہت نظر آتی ہے۔ غرض کہ آئین لاہور (مہ آگت) میں آیت بابت سے مسلم ترمذی کا کہ جس مضمون کا لکھنے کے استدلال کا تمام دار مدار بیع کی تعریف پر ہے۔ جو کہ خود آپ نے ہی ہے۔ آپ نے بیع کی یہ تعریف کی ہے۔

کہ بیع میں بائع جو چیز بیچتا ہے۔ وہ سرمایہ جمع محنت ہوتی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ایک بائع کو خرید و فروخت میں کچھ نہ کچھ محنت ضرور کرنا پڑتی ہے۔ لیکن بیع کی ایسی صورتیں بھی ہیں۔ بلکہ اکثر صورتیں ایسی ہی ہوتی ہیں۔ جن میں بائع کو اتنی ہی محنت کرنا پڑتی ہے۔ جتنی کہ ایک ایسے سا ہو کار کو جو اپنا روپیہ سود پر دیتا ہے۔ مثلاً فرض کیجئے کہ الف ایک موچی فروخت کرنے کے لئے ایک جو تیار کرتا ہے۔ مگر اس کو کوئی ایسا گاہک نہیں ملتا۔ جو اپنے ذاتی استعمال کے لئے اس کا جو تیار فرید کر اس کا خودی ضرورت کو پورا کر دے۔ ایسے حالات میں جب ایک شخص آگے آتا ہے جو الف سے مثلاً ۲ روپیہ میں جو تیار فرید لیتا ہے۔ جس کو وہ اپنی دکان پر رکھ لیتا ہے۔ دوسرے یا چوتھے روز (ج) ب کی دکان پر ایک گاہک آتا ہے۔ جس کو جو تیار کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ ۲ روپیہ ۲ آنہ میں جو تیار سے فرید لیتا ہے۔ سوال ہے کہ کیا دوسری بیع بیع ہے یا نہیں۔ سوال ہے کہ کیا اسلام میں ب کی بیع ج کے پاس جائز ہے یا ناجائز۔ اگر جائز ہے۔ تو اس لحاظ سے کہ ب کو کوئی خاص محنت نہیں کرنا پڑتی۔ ایسی بیع کا ربوہ سے کیا فرق رہ جاتا ہے؟ اس سے ثابت ہوا۔ کہ جناب مولانا طلحہ صاحب نے جو بیع کی تعریف کی ہے۔ وہ ربوہ کے مقابلہ میں درست نہیں ہے۔ کیونکہ جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ کہ ایسی بیع میں ب کو اتنی ہی محنت کرنا پڑتی ہے۔ جتنی کہ کسی سود خوار سا ہو کار کو سودی روپیہ دینے میں پڑتی ہے۔ پھر سوال ہوتا ہے۔ کہ بیع اور ربوہ میں حقیقی فرق کیا ہے۔ اور اسلام نے بیع کو کیوں حلال اور ربوہ کو کیوں حرام کیا ہے؟ اگر غور کیا جائے تو فریق نظر آجائے گا۔ بیع میں سرمایہ اور نفع دونوں خطرہ میں ہوتے ہیں۔ مثلاً بازاری قیمت چڑھتی اور گرتی رہتی ہے۔ ہم نے جو جو تیار کی مثال اوپر دیکھی ہے۔ اس کو لیا جائے۔ تو یہ نسبت ممکن ہے۔ کہ ب بجائے ۲ روپیہ ۲ آنہ حاصل کرنے کے صرف ایک روپیہ چودہ آنے حاصل کر سکے۔ لیکن ربوہ میں یہ احتمال نہیں ہے۔ سود خوار کا نہ صرف اصل ضرور محفوظ ہوتا ہے۔ بلکہ اس کا نفع یعنی سود بھی محفوظ ہوتا ہے۔ بیع ایک ایسی چیز ہے۔ جس میں قدرت کا دخل باقی رہتا ہے۔ لیکن ربوہ میں ہر چیز عقل کے مطابق متعین ہوتی ہے۔ ایک بیوپاری کو جس کو ہر وقت نقصان کا خطرہ لگتا رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف ہر وقت رجوع کرنے کا موقع ہوتا ہے۔

لیکن ایک سود خوار جس کا اصل سرمایہ اور نفع ہر طرح محفوظ ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کو جلد سبھل جاتا ہے اور اس کا یہ یقین کہ اس کو کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا۔ اس کو مزدور بنا کر اللہ تعالیٰ سے محنت کر دیتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے مسزوں کے لئے ربوہ حرام کر دیا ہے کیونکہ اس کا انسانی اخلاق پر براہ راست تاہت بڑا اثر پڑتا ہے۔ اور انسان وہ تربیت نفس نہیں کر سکتا جو اسلام کا منتہا ہے مقصود ہے۔ لیکن بیع میں برصورت نہیں ہوتی جیسا کہ ہم اوپر عرض کر چکے ہیں۔ بیع میں اگر نفع کی امید ہوتی ہے تو نقصان کا بھی خطرہ لگتا رہتا ہے۔ اور انسان کا تمام انحصار اپنی عقل اور تدبیر پر نہیں ہونا بلکہ بہت کچھ قدرت پر ہوتا ہے۔ جس سے انسان ہر وقت اپنی اصلاح نفس کا موقع حاصل کرنا رہتا ہے۔

جناب طلحہ صاحب نے بیع اور ربوہ کے اس فرق کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے اور محنت و سرمایہ کی الجھن میں پڑ گئے ہیں۔ حالانکہ اگر غور کیا جائے تو محنت بھی وہ اصل ایک قسم کا سرمایہ ہی ہوتی ہے اور اس میں بھی قدرت کے عطیہ کا ذاتی حصہ ہوتا ہے۔ بیشک ہر موچی مشق سے جو تیار ہونے لگتا ہے مگر بعض قدرتی طور پر جو تیار ہونے کی دوسروں سے زیادہ قابلیت رکھتے ہیں اور ان کے مقابلہ میں معمولی موچی اچھا جو تیار نہیں بنا سکتے ایک ایسے قابل موچی کے ہونے کی قیمت ایک معمولی کاریگر کے ہونے سے ہمیشہ زیادہ ہوتی ہے۔ حالانکہ دونوں کے پاس ایک سے ہی ہتھیار اور ایک سا ہی خام مال ہوتا ہے پھر کیا مولانا طلحہ صاحب کے خیال میں فطری کاریگر جو اپنے ہونے کی قیمت معمولی کاریگر کے ہونے سے زیادہ لیتا ہے نا جائز ہوتی ہے؟ مثلاً معمولی کاریگر کا جو تیار ۲ روپیہ میں ہوتا ہے مگر ایک فطری کاریگر کا جو تیار ۴ روپیہ میں ہوتا ہے تو کیا یہ ترجیح جو محض قدرت کے عطیہ کی وجہ سے اس کو حاصل ہے نا جائز ہے اور وہ ۲ روپیہ جو دوسروں سے زائد لیتا ہے نا جائز لیتا ہے؟ حالانکہ دونوں ایک سا میسٹر ہیں اور ایک جتنی محنت کرتے ہیں۔ پھر بھی ایک دوسرے سے دوگنا لے جاتا ہے۔ اس لحاظ سے بھی بیع میں محنت کا عنصر داخل کر کے مولانا طلحہ صاحب نے جو مصنوعی فرق بیع اور ربوہ میں پیدا کیا ہے وہ غلط ہے اور بیع اور ربوہ میں ازہری نے اسلام (باقی صفحہ پر)

تبلیغ کے سائزین اصول

تبلیغ کی کامیابی کا معیار تو مسلمانوں کی تعداد نہیں

بلکہ
اس کی اپنی تبلیغی جدوجہد ہے

از حضرت امیر البشائر احمد رضا ایم۔ اے

ہمارے ایک دوست جو ایک یورپین ملک میں تبلیغ اسلام کی غرض سے گئے ہوئے ہیں ایک خط میں لکھتے ہیں کہ تبلیغ کے کام میں ہمارے سامنے ایک بڑی مشکل یہ درپیش رہتی ہے کہ ہماری تبلیغی جدوجہد کے نتیجے کا معیار لگایا سمجھا جائے، لوگ عموماً تو مسلمانوں کی تعداد سے کسی تبلیغ کی کامیابی کا اندازہ لگاتے ہیں۔ اور اگر کسی تبلیغ کے زمانہ میں تو مسلمانوں کی تعداد کم ہو تو وہ اس سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ یہ تبلیغ کامیاب نہیں رہا۔ اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جہاں تک حالات کے ماتحت تو مسلمانوں کی تعداد شروع شروع میں زیادہ نہیں ہوتی۔ وہاں نہ صرف تبلیغ کو ناکام سمجھا جاتا ہے۔ بلکہ بعض اوقات خود تبلیغ کے دل میں بھی ایک گونہ احساس کمتری کا جذبہ پیدا ہو کر اس کے تبلیغی شوق اور تبلیغی جدوجہد کو کمزور کر دیتا ہے۔ یہ الفاظ میرے ہیں۔ مگر ہمارے اس دوست کے خط کا مفہوم سمجھنے سے اس سے ملتا جلتا تھا۔ اس کے ساتھ ہی اس وقت نے اسلام طریق تبلیغ کے متعلق بھی کچھ روشنی چاہی ہے۔

سو میں ذیل میں ان سر دو سوالوں کا مختصر مگر اصولی جواب دینے کی کوشش کر دینگا۔ پہلے میں دوسرے سوال کو لیتا ہوں جو تبلیغ کے طریق سے تعلق رکھتا ہے۔ کیونکہ حقیقتاً اس پر پہلے سوال کے جواب کا بڑی حد تک دارومدار ہے۔ سوال یہ ہے (گو اس میں پھر الفاظ میرے ہیں اور مفہوم پہلے سے درست کا) کہ تبلیغ کا اسلام طریق کیا ہے۔ یعنی اسلام نے تبلیغ کے طریق کے متعلق کوئی اصولی ہدایت جاری کی ہے؟ سو اس کے جواب میں اس جگہ صرف چارہ تفریق آیتیں برائے لگائی جاسکتی ہیں جو مختصر ہونے کے باوجود انہیں اندر وسیع معانی رکھتی ہیں۔ ایک جگہ قرآن شریف فرماتا ہے کہ۔

ادع الی سبیل ربک بالحکمۃ والوعظۃ الحسنۃ و جادلہم بالاقویٰ احسن۔ (سورہ غل آیت ۱۲۵)

یعنی اپنے خدا کے رستہ کی طرف حکمت اور

موعظہ حسنہ کے ذریعہ دعوت دو اور اگر مجادلہ کا رنگ پیدا ہو جائے تو احسن دلائل کے ساتھ بحث کرو۔

یہ آیت جیسا کہ اس کے الفاظ سے عیاں ہے بظاہر بہت مختصر ہے۔ مگر اس کے اندر معانی کا ایک وسیع دریا مخفی ہے۔ جس سے ہر شخص اپنی استعداد اور لاپستہ حالات کے مطابق عظیم الشان فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ لیکن اس آیت کے مفہوم کو پوری طرح سمجھنے کے لئے اس کے چارہ کوسمی لفظوں کی حقیقت کو سمجھنا ضروری ہے۔ یہ الفاظ (۱) حکمت اور (۲) موعظہ حسنہ اور (۳) مجادلہ اور (۴) احسن کے الفاظ ہیں۔ سب سے اول نمبر پر حکمت کا لفظ ہے جس کے معنی عربی زبان میں عقل اور دماغ کی بات کے ہیں جو حق و انصاف کے مطابق ہو۔ اور اس میں بڑبڑاؤ اور دقار کا رنگ بھی پایا جائے۔ اور چونکہ ایسی بات کے لئے مخاطب کے خیالات کا علم ہونا بھی ضروری ہے تاکہ مرض کے مطابق علاج تجویز کیا جاسکے۔ اس لئے حکمت کے مفہوم میں یہ بات بھی شامل ہے کہ وہ دوسرے ذوق کے خیالات اور عقائد کے ازالہ کو مد نظر رکھتے ہوئے بھی اپنے پس حکمت سے ایسی عقلی دلیلیں مراد ہونگی (اور اس کے اندر منطقی دلیلیں بھی شامل ہیں) جو حق و صداقت کے مطابق دوسرے ذوق کے خیالات کو مد نظر رکھتے ہوئے بیان کی جائیں اور یہی کامیاب تبلیغ کی سب سے پس شرط ہے۔ کسی لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ اول تو وہ سمجھتے ہی نہیں کہ عقلی دلیل ہوتی کیا ہے۔ بلکہ وہ ہر مطلب دماغ کو عقلی دلیل خیال کرنے لگ جاتے ہیں۔ پھر اگر وہ عقلی دلیل کے سمجھنے کا شعور رکھتے ہیں تو اس بات کی پروا نہیں کرتے کہ یہ دلیل صداقت کے مطابق ہے یا نہیں بلکہ ذوق مخالف کو چپ کرانے کے لئے جو جائز ناجائز ذریعہ بھی خیال میں آئے اسے بلا دریغ اختیار کر لیتے ہیں۔ پھر اگر وہ صداقت کا خیال رکھیں بھی تو کم از کم اس بات کا خیال نہیں رکھتے کہ ذوق مخالف کو خیال اور کن عقائد کا انسان سے حالانکہ اس کے ذہن کوئی تبلیغی اثر اور کامیاب نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ جب مرض کا ہی علم نہیں تو علاج کس طرح تجویز کیا جاسکتا ہے۔ پس یاد رکھنا چاہیے کہ تبلیغ کی پس شرط حکمت ہے یعنی لاف ایچ عقلی دلیل

استعمال کرنا ہے، صداقت پر قائم رہنا اور (جس) دوسرے ذوق کے عقائد اور خیالات کو مد نظر رکھ کر بات کرنا دوسرا لفظ اس قرآنی آیت میں موعظہ حسنہ ہے۔ جس کے معنی عربی محاورہ میں اس کلام کے ہیں۔ جس میں ایسے جذبات کا عنصر پایا جائے۔ جو تبشیر و انذار یعنی ترمیم و ترمیم کا رنگ رکھتا ہو۔ یعنی اس میں بعض پہلو مخاطب کو محبت کے اظہار اور انعام و اکرام کے وعدہ کے ذریعہ کھینچنے والے ہوں۔ اور بعض انکار اور نافرمانی کی صورت میں سزا اور عذاب کا منظر پیش کرنے خوف ملانے ہوں۔ ظاہر ہے کہ انسانی فطرت کچھ ایسی واضح ہوتی ہے کہ وہ بسا اوقات محض خشک فلسفیانہ دلیلوں سے تسلی نہیں پاتی۔ اور اگر تسلی پا بھی جائے۔ تو اس کے اندر وہ زندگی کی حرکت پیدا نہیں ہوتی۔ جو خدا کی طرف کھینچنے اور خدا کی طرف رغبت پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے۔ پس قرآن نے کامیاب تبلیغ کے لئے دوسری شرط یہ مقرر فرمائی ہے کہ اس میں صرف عقلی دلیلوں سے ہی کام نہ لیا جائے بلکہ جذباتی باتوں کو بھی داخل کیا جائے جو مخاطب کے دل میں ایک طرف صداقت کی محبت اور اس سے قبول کرنے کے فائدہ اور دوسری طرف باطل کی نفرت اور صداقت کو رد کرنے کے نقصانات کا احساس پیدا کرنے والی ہوں۔ حدیث میں متعدد صحابہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں اس طرح وعظ فرماتے تھے۔ کہ گویا اس وقت جنت و دوزخ کھلے طور پر ہمارے سامنے آجستے تھے۔ اور ہم پورے یقین کے ساتھ محسوس کرنے لگ جاتے تھے کہ یہ رستہ باع کا ہے اور یہ رستہ آگ کا۔ پس کامیاب تبلیغ۔ کہ دوسری ضروری دلیلوں کے علاوہ جذباتی باتوں کو بھی داخل کرنا تاکہ سننے والا اچھی طرح سمجھ لے۔ کہ جو بات اس کے سامنے پیش کی جا رہی ہے۔ وہ صرف عقلی لحاظ سے ہی درست نہیں بلکہ اسے قبول کرنے میں اس کا اپنا ہی نقصان ہے۔ اور پھر تاریخی مثالوں اور تشبیہوں وغیرہ کے ذریعہ بھی اس پہلو کو بہت اچھی طرح واضح کیا جائے۔ جیسا کہ قرآن شریف کا طریق ہے۔ نادان لوگ سمجھتے ہیں کہ قرآن شریف نعوذ باللہ سے بیان کر رہا ہے۔ حالانکہ قرآن شریف قصوں کی کتاب نہیں بلکہ اس نے موعظہ حسنہ کے اصول پر اپنی عقلی دلیلوں کو جذباتی باتوں کا خمیر دیا ضروری خیال کیا ہے۔

تیسرا لفظ اس آیت میں مجادلہ ہے۔ اس لفظ کے متعلق یاد رکھنا چاہیے کہ گو لفظ ایک ہی ہے۔ مگر حقیقتاً عربی زبان میں جہل اور جہاد کے معنی میں فرق ہے جہل کے معنی جھگڑا پیدا کرنے اور مخالفت میں ناواجب شدت اختیار کرنے کے ہیں۔ لیکن اس کے مقابلہ پر جہاد میں (جس سے مجادلہ کا لفظ نکلا ہے) ایک دوسرے کے مقابل پر بات کرنے اور اختلاف رائے کے

طریق پر تبادلہ خیالات کرنے کے ہیں۔ چنانچہ قرآن شریف کا ان الا انسان اکثر شیء جہلاً یعنی انسان سب مخلوق سے زیادہ جھگڑنے والا اور مخالفت برپا کرنے والا ہے اور اس کے مقابل پر دوسری جگہ حضرت ابراہیم کے متعلق خداوند نے فرماتا ہے کہ یجاد لنا فی قوم لوط ان ابراهیم یحییٰم اذاکا ملیت یعنی ابراہیم نے لوط کی قوم کے متعلق ہم سے سوال و جواب کے ایک میں گویا بحث شروع کر دی۔ اس لئے کہ ابراہیم ایک بہت نرم دل اور رقت اور شفقت کے ساتھ سمجھنے والا انسان تھا۔ ان دونوں استعمالوں سے ظاہر ہے کہ جہاں جہل کے معنی بے جا جہاد میں مخالفت کرنے اور جھگڑا برپا کرنے کے ہیں وہاں مجادلہ کا لفظ عموماً محض سوال و جواب کے رنگ میں بحث کرتے کرتے استعمال ہوتا ہے۔ بے شک قرآن شریف میں بعض مثالیں بظاہر اس استعمال کے خلاف بھی نظر آتی ہیں۔ مگر یہ مثالیں ایسی ہیں کہ مناسب طور اور مدبرانہ انداز میں حل کیا جاسکتا ہے۔ بہر حال مجادلہ کے لفظ میں قرآن شریف نے تبلیغ کی تیسری شرط کی طرف اشارہ کیا ہے۔ یعنی یہ کہ تبلیغ کرتے ہوئے بھی بے جا مخالفت اور ناواجب جھگڑے کا رنگ نہ پیدا کیا جائے۔ بلکہ مناسب اور معقول تبادلہ خیالات کی صورت تک محدود رہنا چاہیے۔ ورنہ خداوند تعالیٰ کے سوا کوئی اور نتیجہ نہیں نکالے گا۔ اسی لئے دوسری جگہ قرآن شریف فرماتا ہے کہ اذا خالطہم الجاہلون قالوا اسلاماً اذھون آیت منہ ان یعنی ہم مومنوں کا یہ طریق ہوتا ہے کہ جب انہیں جاہل لوگ ناواجب بحث میں الجھاندا رہیں تو وہ صداقت کے لئے سلامتی چاہتے ہوئے کنارہ کش ہو جاتے ہیں۔

چوتھا لفظ اوپر کی آیت میں احسن ہے۔ جس کے معنی عربی زبان میں بہترین چیز کے ہیں۔ اور اس سے مراد یہ ہے کہ اگر منکر صداقت کے ساتھ ایک تبلیغ کے لئے مجادلہ کی صورت پیدا ہو جائے تو پھر اس مجادلہ میں بہترین دلائل اسے کام لینا چاہیے نہ کہ رطب و یابس کے ذخیرہ سے دلائل کی تعداد اور جہاد کی کوشش کو چاہئے۔ کسی لوگوں کی یہ عادت ہوتی ہے کہ مخالفت فریق سے بات کرتے ہوئے اپنی دلائل کی تعداد بڑھانے کے شوق میں مخاطب یا اس کا طواغیج کرتے جاتے ہیں۔ اور ایسا کرنے میں کچھ تو ان کے اپنی نفس کا دخل ہوتا ہے جو دلائل کی کثرت میں ڈوبا اپنی فخر کا سامان دیکھتا ہے۔ اور کچھ تو خیال کرتے ہیں کہ شاید اس طرح فریق ثانی مغرب ہو کر فریق اول ہو جائے گا۔ لیکن عموماً اللہ نکلتا ہے۔ کیونکہ ہر شیار مخالف تو اس موقع سے نازہ اٹھاتا ہے۔ اور مضبوط دلیلوں کی طرف سے انھیں بند کرنے صرف کمزور دلیل کا وہ شروع کر دیتا ہے۔ اور اس طرح بعض اوقات اسے باطل پر ہونے کے باوجود ایک جزوی اور وقتی کامیابی میسر آجاتی ہے۔ اس سے ہمارا مقصد و علم فرماتا ہے کہ ہم مجادلہ میں خواہ مخواہ دلائل کی کثرت کا خیال نہ کیا کرو بلکہ صرف ایسی دلیلیں استعمال کیا کرو جو بہت سے احسن ہوں۔ تاکہ دوسرے فریق کو تمہاری بحث کے کمزور حصہ سے ناجائز فائدہ اٹھانے کا موقع نہ ملے۔ ظاہر ہے کہ اگر ایک تبلیغ دلائل کی کثرت کے خیال کو ترک کرے تو اسے کچھ اور مفروضہ اور مضبوط دلائل تک محدود رکھے۔ جنہیں قرآن شریف نے احسن کے لفظ سے یاد کیا

تو منکر صداقت کو کبھی اس کی ان دلیلوں پر حملہ کرنے اور انہیں غلط ثابت کرنے کی جرأت نہیں ہو سکتی۔ اور اگر وہ تلخ سازی کے رنگ میں اسکی جرأت کرے گا۔ تو دنیا کی نظروں میں اپنے آپ کو خود ذلیل کرے گا۔ ولا یفلس الساعر حیث اتى۔ پس کامیاب تبلیغ کے لئے جو حقیقی ضروری شرط قرآن شریف میں بیان کرتا ہے۔ کہ مبلغ کی ہر دلیل جسے وہ مخالفوں کے سامنے پیش کرے۔ ہر جہت سے احسن ہونی چاہیے۔ تاکہ اس کے خلاف باطل کو سر اٹھانے کی جرأت ہی نہ ہو۔ اسی طرح احسن کے لفظ میں یہ بھی اشارہ ہے۔ کہ صرف دلیلیں ہی احسن نہ ہوں۔ بلکہ ان کے پیش کرنے کا پیرایہ بھی احسن ہونا چاہیے۔ کئی مبلغ پختہ دلیل رکھتے ہوئے اپنے غلط پیرایہ کی وجہ سے وقتی طور پر ترک اٹھا جاتے ہیں۔

پانچویں شرط قرآن شریف ایک دوسری آیت میں پیش فرماتا ہے۔ جو یہ ہے :-

ما علی الرسول الا البلاغ المبین۔ (نور آیت ۵۵)

یعنی صداقت کے پیغام بر پر صرف پیغام کا پہنچانا ہی فرض نہیں۔ بلکہ اس کا یہ بھی فرض ہے۔ کہ یہ پیغام واضح اور غیر مشکوک الفاظ میں کھلے کھلے طور پر پہنچا جائے۔ اس قرآنی آیت میں تبلیغ کی یہ شرط بیان کی گئی ہے۔ کہ ایک مبلغ کو صداقت کے پہنچانے میں ایسا رنگ ہرگز نہیں اختیار کرنا چاہیے۔ جس میں یا تو مداحیت کی صورت پائی جائے۔ یا انسان اپنے ماحول سے متاثر ہو کر یا فریق تانی کے غلط خیالات کا ناوا جب لحاظ کرتے ہوئے گول مول بات کر جائے۔ حتیٰ کہ مخاطب کو اس بات کا احساس ہی نہ پیدا ہو۔ کہ اسے کسی ایسی اہم صداقت کی طرف بلا یا جا رہا ہے۔ جس کا قبول کرنا اسی کے لئے زندگی اور اس کا رد کرنا موت کے مترادف ہے۔ کیونکہ یہ طریق نہ صرف حقیقی اشاعت کے لئے روک بن جاتا ہے۔ بلکہ بسا اوقات بالواسطہ طور پر باطل خیالات کی تقویت کا بھی موجب ہو جاتا ہے۔ اور اس کی وجہ سے جو رنگ خود مبلغ کے دل پر لگتا ہے۔ وہ مزید براں ہے۔ اسی لئے خدا تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ :-

فا صدع بما تو مروم وجر آیت ۹۶

یعنی اسے رسول جو پیغام میں نے تجھے دیا ہے۔ اسے خوب کھول کھول کر لوگوں تک پہنچا۔ اور اس کے پہنچانے میں کسی قسم کا پردہ نہ رکھ۔

اس کے بعد تبلیغ کی چھٹی شرط قرآن شریف اس آیت میں بیان فرماتا ہے۔ کہ :-

یا ایھا الرسول بلغ ما انزل الیک من ربک وان لم تفعل فما بلغت رسالتہ۔ (مائدہ آیت ۶۸)

یعنی اے رسول لوگوں تک وہ سارا پیغام پہنچا۔ جو تیرے رب نے تیرے سپرد کیا ہے اور اگر تو ایسا نہیں کرے گا۔ (یعنی کچھ حصہ پیغام کا پہنچانے کا اور کچھ نہیں پہنچا ئیگا) تو خدا کے نزدیک تو اس کے پیغام کو پہنچانے والا نہیں سمجھا جائے گا۔

اس اہم آیت میں اس بات کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ کہ ایک مبلغ کا یہ فرض ہے۔ کہ سارا پیغام پہنچانے اور ایسا نہ کرے کہ لوگوں کی مخالفت کا خیال کر کے یا اپنی واہ واہ کرانے کے لئے بعض باتوں کا ذکر ترک کر دے۔ بعض مبلغوں میں یہ کمزوری ہوتی ہے۔ کہ وہ اس بات سے ڈر کر کہ شاید فلاں تعلیم میرے مخاطبین کو اچھی نہ لگے۔ بعض باتوں کو ترک کر دیتے ہیں۔ اور صرف ایسی باتیں زبان پر لاتے ہیں۔ جن کے متعلق انہیں یقین ہوتا ہے۔ کہ وہ ان باتوں کے ذریعہ اپنے مخاطبین کو خوش کر سکیں گے۔ اور مخالفت کا خطرہ نہیں رہے گا۔ مگر خدا فرماتا ہے۔ کہ یہ ایک خطرناک طریق ہے۔ اور جو شخص ایسا کرتا ہے۔ وہ دراصل خدا کا پیغام پہنچاتا ہی نہیں۔ بلکہ صرف اپنے نفس کی بات پہنچاتا ہے۔ خدا کے پیغام کے متعلق تو تب سمجھا جائے گا۔ کہ وہ پہنچا دیا گیا۔ کہ جب انسان بلا خوف و ہراس سارا پیغام پہنچائے۔ ورنہ یہ ایسا ہی ہے۔ کہ ایک ماہر ڈاکٹر کسی مریض کے لئے ایک نسخہ تحریر کرے۔ لیکن دوائی دینے والا شخص جو طب کے علم سے ناواقف ہے۔ اس نسخہ کی بعض دوائیوں کو حذف کر کے گو یا ایک نیا نسخہ ہی تجویز کر دے۔ مگر اسوس ہے کہ آجکل بعض مبلغ اپنی طبیعت کی کمزوری یا اپنے ماحول کے ناوا جب رعب کی وجہ سے ساری کی ساری صداقت کو پہنچانے سے گھرتے اور گریز کرتے ہیں۔ اور خدا کے بارکت نسخہ کو بدل کر امید رکھتے ہیں۔ کہ ہم خود اپنے جاہلانہ نسخہ سے مریض کو اچھا کر لیں گے۔ ہیماہات ہیماہات لہما یصفون۔

تبلیغ کی ساتویں شرط اس حکیمانہ آیت میں بیان کی گئی ہے۔ کہ :-

یا ایھا الذین امنوا۔ لہم تقولون ما لا تفعلون کبر مقتا عند اللہ ان تقولوا ما لا تفعلون۔ (صف آیت ۷)

یعنی اے مومنو تم ایسی باتوں کے دعویدار کیوں بنے ہو۔ جن پر تم خود عمل نہیں کرتے۔ خدا کے

زادیک یہ طریق نہایت درجہ ناپسندیدہ ہے۔ کہ تم ایسی باتوں کے دعوے کرو۔ جن پر تمہارا اپنا عمل نہیں۔

اس آیت میں مبلغین اسلام کو اس زریں اصول کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ کہ جب وہ کسی علاقہ میں تبلیغ بن کر جائیں۔ تو انہیں چاہیے۔ کہ جو تعلیم وہ لوگوں تک پہنچاتے ہیں۔ اس کا عملی نمونہ بھی پیش کریں۔ ورنہ ان کی تبلیغ ایک نمائش سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتی گی۔ اور ہر عقلمند انسان بھی خیال کرے گا۔ کہ یہ ایک صرف منافقانہ تبلیغ ہے۔ جس کے اندر کچھ بھی حقیقت نہیں۔ پس ہر مبلغ کا یہ اولین فرض ہے کہ وہ اپنی تبلیغ کا عملی نمونہ پیش کرے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ :-

ولقد کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ (احزاب آیت ۲۱)

یعنی اے مسلمانو ہمارا یہ رسول تمہارے سامنے اس تعلیم کا بہترین نمونہ پیش کر رہا ہے۔ جو وہ ہماری طرف سے لیکر آیا ہے۔ پس جہاں تم اسکی باتوں کو سناؤ اور مانو وہاں تمہارا یہ بھی فرض ہے۔ کہ تم اپنے اعمال بھی اس کے اعمال کے مطابق بناؤ۔

حقیقی یہ ہے کہ اگر کوئی تبلیغ کے ساتھ مبلغ کا ذاتی نمونہ شامل نہ ہو۔ تو اسکی تبلیغ ایک مردہ اور بے جان لاش سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتی۔ جو لوگوں کی کشش کا باعث ہونے کی بجائے یقیناً ان کے دلوں میں دوری اور بیزاری پیدا کرنے کا موجب بن جائیگی۔ اور وہ اسے ایک سینما ستو سے زیادہ حقیقت نہیں دیں گے۔

الفرض قرآن شریف اسلامی تبلیغ کے لئے سات سنہری اصول بیان فرماتا ہے یعنی :-

- (۱) تبلیغ میں ایسے عقلی دلائل اور دلائل کی باتوں سے کام لیا جائے۔ جو ایک طرف حق و صداقت پر مبنی ہوں۔ اور دوسری طرف ان میں فریق تانی کے عقائد اور خیالات کو بھی ملحوظ رکھا جائے۔ تاکہ بیماری کے مطابق صحیح علاج تجویز ہو سکے۔
- (۲) تبلیغ میں عقلی دلائل کے علاوہ ایسی جذباتی دلیلیں بھی شامل کی جائیں۔ جو بشیر و انداز اور ترغیب و ترہیب کے پہلو سے تعلق رکھتی ہوں۔ تاکہ مخاطب اس بات کو محسوس کرے۔ کہ اسے ایک ایسی صداقت کی طرف بلا یا جا رہا ہے۔ جسے قبول کرنا خود اسکی اپنی زندگی اور ترقی کے لئے ضروری ہے۔ اور جسے رد کرنا خود اس کے اپنے نقصان اور خسارہ اور روحانی موت کا باعث ہے۔
- (۳) اگر فریق تانی کے ساتھ بحث کا صورت پیدا ہو جائے۔ تو اس میں ناوا جب مخالفت

کارنگ بالکل نہ آنے دیا جائے۔ بلکہ صرف معقول اور باوقار تبادلہ خیالات تک اپنے آپ کو محدود رکھا جائے۔ اور اگر دوسرے فریق کی طرف سے ضد اور کج بحثی کا طریق اختیار کیا جائے۔ تو مبلغ کو چاہیے کہ صداقت کے لئے سلامتی چاہتے ہوئے اس مجلس کو چھوڑ دے۔

(۴) مجادلہ کی صورت میں دلائل کی تعداد بڑھانے کے لئے خواہ مخواہ رطب یا بس دلیلوں کا ذخیرہ نہ جمع کیا جائے۔ بلکہ صرف ایسی پختہ اور مضبوط دلیلیں پیش کی جائیں۔ (خواہ وہ تھوڑی ہوں) جو سہریت سے احسن ہوں۔ تاکہ فریق تانی کو درد دلیلوں سے ناجائز فائدہ اٹھا کر صداقت پروردہ نہ ڈال سکے۔

(۵) تبلیغ میں مداحیت کا رنگ بالکل نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ صاف صاف بات کی جائے۔ اور قبول کرنے کے فوائد اور انکار کرنے کے نقصانات واضح طور پر بتا دیئے جائیں۔ تاکہ فریق تانی کو حقیقت کے سمجھنے اور اسکی اہمیت کو محسوس کرنے میں آسانی ہو۔ اور وہ قیامت کے دن یہ نہ کہہ سکے۔ کہ مجھے تو کوئی بات کھول کر بتائی ہی نہیں گئی۔

(۶) اپنے مخاطبین کے انکار سے ڈر کر یا ماحول سے مرعوب ہو کر یا خود اپنی واہ واہ کی غرض سے یہ نہ کیا جائے کہ خدا کی پیغام کا وہ حصہ تو پہنچا دیا جائے۔ جس کے متعلق خیال ہو۔ کہ اسے فریق تانی آسانی سے قبول کر لے گا۔ اور اس حصہ کو ترک کر دیا جائے۔ جس کے متعلق انکار اور مخالفت کا اندیشہ ہو۔ بلکہ ساری کی ساری صداقت پہنچائی جائے۔ ورنہ ایسے شخص کے متعلق خدا کے دربار میں یہی لکھا جائے گا۔ کہ اس نے خدا کا پیغام نہیں پہنچایا۔

(۷) مبلغ کو اس تعلیم کا بہترین نمونہ بنا چاہیے۔ جو وہ لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہے۔ ورنہ اسکی تبلیغ بالکل بے اثر اور بے جان رہے گی۔

اب رہا اس مضمون کا دوسرا سوال کہ اسلام نے تبلیغ کے نتیجہ کا معیار کیا مقرر کیا ہے؟ یعنی کیا صرف نوسلموں کی تعداد ہی وہ کسوٹی ہے۔ جس سے ایک مبلغ کی کامیابی کو پرکھا جاسکتا ہے۔ یا کہ قرآن شریف اس کے علاوہ کوئی اور معیار بھی پیش فرماتا ہے؟ سو اس کے متعلق اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے۔ کہ گو طبعاً انسانی فطرت ٹھوس اور معین نتائج سے زیادہ خوش ہوتی ہے۔ اور مومنوں کی تعداد تو ایسی چیز ہے۔ کہ اس کا خیال ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذہن سے ہی اوجھل نہیں تھا۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے۔ کہ آپ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ :-

انہی مکتا ترکم الامم (البورواؤد)

یعنی اے مسلمانو اپنی تعداد کو زیادہ سے زیادہ بڑھانے کی کوشش کرو۔ کیونکہ ان میں قیامت

کے دن دوسری امتوں کے مقابل پرانی امت کی کثرت پر فخر کروں گا۔
مگر پھر بھی اس بات میں شبہ نہیں کہ ہر حال میں نو مسلموں کی تعداد ہی تبلیغ کے نتیجہ کا صحیح معیار نہیں ہے۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ :-
لَمْ يَصِدْقَ نَبِيٌّ مِنَ الْأَنْبِيَاءِ مَا صَدَقَتْ دَانَ مِنَ الْأَنْبِيَاءِ نَبِيًّا مَا صَدَقَهُ مِنَ أُمَّتِهِ الْأَرْجُلُ وَاحِدٌ
دوسرے جگہ مشکوٰۃ باب فضائل سید المرسلین (علیہ السلام) میں بھی دوسرے نبیوں میں سے زیادہ لوگوں نے قبول کیا ہے۔ اور خدا کے نبیوں میں ایک نبی ایسا بھی گذرا ہے کہ اسے اسکی قوم میں سے ایک فرد واحد کے سوا کسی نے قبول نہیں کیا۔

اسی حدیث سے ظاہر ہے کہ ہر حال میں ماہ اول کی تعداد ہی کسی مبلغ کی کامیابی کا آخری معیار نہیں ہوتی۔ کیونکہ جب خدا کے نبی اور رسول بھی ایسے ہو سکتے ہیں۔ جنہیں ایک ایک یا دو دو سے زیادہ لوگوں نے نہیں مانا۔ اور دوسری طرف قرآن شریف فرماتا ہے کہ کتب اللہ لا غلبت انا ورسلی (مجادلہ آیت ۲۱) یعنی خدا کا یہ ازلی فیصلہ ہے۔ کہ میں اور میرے رسول ہر حال غالب اور کامیاب ہوں گے۔ تو اس سے ظاہر ہے۔ کہ ہر حال میں ماننے والوں کی تعداد کو ہی غلبہ اور کامیابی کا معیار نہیں سمجھا جاسکتا یہ اصول اتنا پختہ اور اتنا یقینی ہے۔ کہ قرآن شریف افضل الرسل سید ولد آدم قائم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تک کو مخاطب کر کے فرماتا ہے کہ :-

انما علیک البلاغ وعلینا

الحساب (سورہ رعد آیت ۱۴)

یعنی اے رسول تیری ذمہ داری اس بات پر ختم ہو جاتی ہے۔ کہ تو لوگوں تک خدا کا پیغام پوری طرح پہنچا دے۔ پھر آگے انکار کرنے والوں سے ان کے انکار کا حساب لینا ہمارا کام ہے۔

اور دوسری جگہ فرماتا ہے کہ :-

انا ارسلناک بالحق بشیراً و نذیراً

ولا تسئل عن اصحاب الجحیم۔

رقبہ آیت ۱۲۰

یعنی اے رسول ہم نے تجھے حق اور صداقت کے پیغام کے ساتھ بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ پس تو اپنا پیغام لوگوں تک پہنچا دے۔ پھر جو لوگ اس پیغام کو رد کر کے خود دوزخ کا راستہ اختیار کریں۔ ان کے متعلق تیری کوئی ذمہ داری نہیں سمجھی جائے گی۔

ان اصولی آیات میں قرآن شریف نے دو ٹوک فیصلہ فرمادیا ہے۔ کہ اگر خدا کا ایک رسول دیا اسکی اتباع میں ایک مبلغ (مبلغ) خدا کے پیغام کو کھول کھول کر پہنچا دے۔ اور تبلیغ کی تمام ضروری شرطوں کو ملحوظ رکھے۔ تو بس اسکی ذمہ داری ختم ہو گئی۔ اور لوگوں کے ماننے یا نہ ماننے کے متعلق اس سے سوال نہیں کیا جائے گا۔ بلکہ اس معاملہ میں خدا انکار کرنے والوں سے پوچھے گا۔ کہ تم نے میرے پیغام کو کیوں رد کیا۔ اور جنت کا راستہ چھوڑ کر جہنم کے راستے پر کیوں پڑ گئے۔ اور علیینا الحساب کے الفاظ میں یہ مخفی اشارہ بھی ہے۔ کہ جہاں خدا انکار کرنے والوں سے حساب لینگا۔ وہاں وہ دوسری طرف خود رسولوں سے بھی حساب لے گا۔ کہ کیا انہوں نے پیغام حق کے پہنچانے میں کسی قسم کی غفلت سے تو کام نہیں لیا؟ بہر حال ان آیات سے یہ ظاہر ہے کہ ماننے والوں کی تعداد کو خدا تعالیٰ نے کسی نبی کی کامیابی کا معیار نہیں قرار دیا۔ اور لازماً یہی اصول ایک مبلغ کے معاملہ میں بھی چلنا چاہیے کہ اگر وہ صحیح طریق پر پیغام پہنچا دے۔ اور اس میں کسی قسم کی کسستی یا غفلت سے کام نہ لے۔ اور ان تمام شرائط کو ملحوظ رکھے۔ جو تبلیغ کے لئے ضروری ہیں۔ تو اسکی ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے۔ ناں جس طرح انکار کرنے والوں سے جو خود اپنی مرضی سے دوزخ کا راستہ اختیار کرتے ہیں۔ انکار کا حساب لیا جائے گا۔ اسی طرح مبلغ سے بھی اس بات کا حساب لیا جائے گا۔ کہ کیا اس نے تبلیغ کا حق پوری طرح ادا کیا ہے؟ اگر اس نے یہ حق پوری طرح ادا کر دیا ہے تو خواہ اس کے ہاتھ پر مسلمان ہونے والا ایک شخص بھی نہ ہو۔ وہ یقیناً خدا کی نظر میں ایک کامیاب مبلغ ہے۔ اور کوئی دانا انسان اس کے کام پر نکتہ چینی نہیں کر سکتا۔ لیکن اگر اس کے مقابل پر ایک مبلغ نے چند سو لوگوں کو مسلمان تو بنا لیا ہے مگر خدا کے ترازو میں اسکی تبلیغی جدوجہد پوری نہیں اترتی۔ تو باوجود اس ظاہری کامیابی کے وہ خدا کی نظر میں کبھی ایک کامیاب مبلغ نہیں سمجھا جائے گا۔ اور اسے اپنے حساب کے لئے تیار رہنا چاہیے۔ لیکن اس بنیادی اصول کے باوجود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں سب سے زیادہ لوگوں کا حق تو قبول کرنا اور پھر آپ کا انکی حکامت بلکہ الہام فرمانا ظاہر کرتا ہے۔ کہ گو اصولاً ماننے والوں کی تعداد کامیابی کا حقیقی معیار نہیں۔ بلکہ اصل معیار خدا کے راستے میں کوشش اور جدوجہد ہے۔ مگر پھر بھی خدا تعالیٰ کسی کوشش کرنے والوں کی کوشش کو ہرگز ضائع نہیں کرنا اور کسی نہ کسی رنگ میں انہیں ضرور ان کی محنت کا پھل عطا کر دیتا ہے۔ یہ تو سوال زیر بحث کا ایک اصولی جواب تھا۔ لیکن موجودہ زمانہ میں جو کہ مادیت کے غیر معمولی زور اور

عالمگیر انتشار کا زمانہ ہے۔ ایک خاص بات اور بھی یاد رکھنی چاہیے۔ اور وہ یہ کہ اسی زمانہ میں دراصل ہمیں افراد کے خیالات کا مقابلہ درپیش نہیں بلکہ باطل نظموں کا مقابلہ درپیش ہے اور نظموں کے مقابلہ میں لڑائی کا طریق بدل جایا کرتا ہے۔ جہاں افراد کے خیالات کا مقابلہ ہو وہاں مبلغ کی جدوجہد کی پہلی ذمہ داری پڑتی ہے اور اس کے نتیجہ میں ایک ایک دو دو کر کے سعید روحین صداقت کے جھنڈے کے نیچے جمع ہوتی شروع ہو جاتی ہیں حتیٰ کہ آہستہ آہستہ ان ایک ایک دو دو کے ملنے سے ایک بھاری جماعت بن جاتی ہے۔ جہاں اصل مقابلہ باطل نظام کے ساتھ ہو وہاں صداقت کی پہلی جوت کسی فرد پر نہیں پڑتی بلکہ نظام کے سوا کوئی ہیئت مجموعی پر پڑتی ہے۔ جس کے نتیجہ میں آہستہ آہستہ اس ہیئت مجموعی میں نازل اور نشوونما کے آثار شروع ہو جاتے ہیں اور گو بظاہر شروع شروع میں افراد اپنی جگہ پر قائم نظر آتے ہیں مگر نظام باطل کے عمل کے گنگے آہستہ آہستہ ٹوٹ کر گرنے شروع ہو جاتے ہیں۔ پس اس زمانہ میں یورپ اور امریکہ کی تبلیغ کا بھی زیادہ تر یہی حال ہے کہ شروع شروع میں وہاں بھی اسلام کی ترقی تو مسلم افراد کی کثرت کے ذریعہ نہیں ہو گی بلکہ مادیت کے نظام باطل کے آہستہ آہستہ ٹوٹنے اور شکستہ ہونے کے نتیجہ میں ہو گی اور اس کے بعد افراد کے داخلہ کا حقیقی وقت آئے گا۔ گو یا جہاں گذشتہ زمانہ میں زیادہ تر افراد کے ذریعہ صداقت ترقی کرتی تھی۔ وہاں موجودہ زمانہ میں اولاً آہستہ آہستہ صرف ایک عام فضا مادیت کے خلاف اور اسلام کے حق میں پیدا ہوتی شروع ہو گی اور اس کے بعد اس عام فضا کی تبدیلی کے نتیجہ میں حق ترقی کرے گا اور بالآخر افراد کے پلٹنے کے لئے کا وقت آئے گا۔ پس کم از کم میرے نزدیک یورپ و امریکہ کے موجودہ مبلغوں کے کام کا معیار نو مسلموں کی تعداد نہیں ہوگی کسی حد تک اسے بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا بلکہ ان کے کام کا اصل معیار یہ ہے کہ انہوں نے اپنے اپنے میدان میں مسیحیت یا مادیت کے خلاف اور اسلام کے حق میں عام فضا میں کیا تبدیلی پیدا کی ہے۔ بیشک یہ ٹول ذرا مشکل ٹول ہے۔ لیکن خدا کا ترازو بہر حال کسی چیز کو حساب سے باہر نہیں رہنے دیتا۔ اور اس کے دیئے ہوئے عرفان کی طفیل سے علم میں دماغ لوگ بھی کافی حد تک صحیح اندازہ کر سکتے ہیں اور دراصل یہ اسی روحانی نبض شناسی کا نتیجہ ہے

کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آج سے پینتالیس سال قبل یورپ کے مغربی ممالک کی مادیت اپنے مزاج کو پہنچا دینی تھی فرمایا کہ :-
آج کل اس طرف احرار یورپ کا مزاج نبض پھر چلنے لگی مردوں کی ناگہان زندہ وار (برائین احمدیہ حصہ پنجم)

اس لطیف شعر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے افریقہ کے مسلمان بڑے کا ذکر نہیں فرمایا کیونکہ اس زمانہ میں یورپ کے مسیحی ممالک میں حقیقتاً کوئی تو مسلم تھا ہی نہیں بلکہ اپنی روحانی ذرات کے نتیجہ میں مغربی ممالک کی اس مجموعی فضا کی تبدیلی کا ذکر فرماتے ہیں۔ جو جو آہستہ آہستہ تشہیت کی گزری دلہل سے نکل کر تو جہد کے پاک و صاف چشمہ کی طرف آ رہی تھی۔ کیونکہ یہ وہ طریق ہے۔ جس میں اس زمانہ کی مادہ پرست قوموں کا بالاخر اسلام کے مقابلہ میں شکست کھانا مندر ہے۔

پس گو تعداد کی ترقی بہر حال ایک تفرائے دوری چیز ہے اور دیکھنے والوں کی توجہ اس وقت سے ہٹا ہی نہیں جاسکتی اور ہمارے آقا صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسے اپنے لئے موجب فخر قرار دیا ہے اور کون سا مسلمان ہے جسے اپنے آقا کے فخر میں حصہ دار بننے کی تڑپ نہ ہو) مگر پھر بھی اولاً ایک مبلغ کے کام کا اصل معیار اس کے نو مسلموں کی تعداد نہیں۔ بلکہ اس کی وہ مخلصانہ کوشش اور جدوجہد ہے۔ جس کے ذریعہ وہ صداقت کا پیغام لوگوں تک پہنچاتا ہے اور اگر وہ ایک فرد کو بھی مسلمان نہیں بنا سکتا مگر اس کی کوشش معیار کے مطابق پوری اور اپنے ماحول کے لحاظ سے سچی اور بے داغ ہے تو وہ یقیناً اس مبلغ سے بہتر ہے جس نے بظاہر سینکڑوں نو مسلم بنائے مگر اس کی کوشش اس معیار کی نہیں پہنچتی جس کی اسلام اپنے حامیوں سے توقع رکھتا ہے اور موجودہ زمانہ میں تو یورپ اور امریکہ کے ممالک میں خصوصاً مبلغوں کی کامیابی کا اصل معیار فی الحال نو مسلموں کی تعداد نہیں ہے بلکہ اصل معیار یہ ہے کہ وہ "احرار یورپ کا مزاج" بدلنے میں کس حد تک کامیاب ہوئے ہیں کیونکہ جہاں تک میری عقل کام کرتی ہے دنیا کا آئندہ انقلاب افراد میں ہو کر فرسوں تک نہیں پہنچے گا بلکہ قوموں میں ہو کر افراد تک پہنچے گا اور یہی اس مخصوص موت کی عملی تفسیر ہے جو حدیثوں میں دجال کے انجام کے متعلق بیان ہوئی ہے۔
خدا ہر کلام یہ کہ تبلیغ کے طریق کے متعلق تو اسلام یہ اصولی تعلیم دیتا ہے کہ وہ مندرجہ ذیل (اگر صفحہ ۱۱)

قادیان میں وفات پانچویں سادوش

احباب جماعت کے دعائے مغفرت کی درخواست

(از خلیل احمد صاحب ریلوے)

اس وقت تک قادیان میں سات دست سے یہ کہہ رہی ہوتی ہے کہ اگر میری زندگی درویشی زندگی بسر کرنے ہوئے فتنار الہی سے وفات پا چکے ہیں۔ یہ سب درویش جماعت کے ساتھ بہت اخلاص اور محبت رکھتے تھے۔ اور جن مخصوص حالات میں مرکز سلسلہ کی خدمت بجالانے ہوئے وہ ہم سے جدا ہوئے ہیں۔ احباب سے پوشیدہ نہیں ہیں۔ خواہ انسان کتنا ہی صابر و شاکر کیوں نہ ہو۔ پھر بھی اللہ تعالیٰ نے والدین یا بیوی بچوں یا دوسرے عزیزوں کے لئے محبت کا جذبہ انسانی قلب کو عطا کیا ہے۔ اس کا تقاضا ہوتا ہے کہ کم از کم آخری دفعہ جہاد کے وقت وہ رب اکٹھے ہوں۔ لیکن چونکہ مرحوم درویشوں نے سلسلہ کی ضرورت اور خدمت کو ہر قسم کی ذاتی اغراض پر مقدم کر رکھا تھا۔ اس لئے حالات کی مجبوری کی وجہ سے ان کو ایسا موقعہ پیش نہیں آسکا پھر رب سے زیادہ صبر و تحمل اور وقت جو ہمارے کسی درویش بھائی پر وارد ہوتا ہے وہ ان کا ایسے وقت میں اس جہاں سے رخصت ہونا ہے جو جب کہ وہ اپنی تمام دنیاوی خواہشات اور مقاصد کو پیچھے ڈال کر حتیٰ کہ اپنے اہل و عیال کو بھی بالکل بے سرو سامانی کی حالت میں چھوڑ کر ایک انتظار میں بیٹھے ہوئے ہوتے ہیں۔

ہر وقت اٹھتے بیٹھتے ان کے دل سے دعائیں جاری رہتی ہیں اور دنوں کو ان کی آنکھوں کا پانی کبھی کبھی خشک نہیں ہوتا۔ اگر گڑا گڑا کر اکر اپنے مولانا حقیقی کے حضور جماعت کی قادیان میں دلیلی کے لئے التجائیں کرتے رہتے ہیں۔ مگر آہ کہ اس عظیم الشان مقصد کو پورا ہوتے ہوئے دیکھنے کے لئے وہ دو سرور کو اپنے پیچھے چھوڑ جاتے ہیں اور خود اپنے آقا کے حکم کے ماتحت اس دنیا سے ہمیشہ ہمیش کے لئے رخصت ہو جاتے ہیں۔ لیکن ایک درویش بھائی کی وقت ہمارے لئے بلاشبہ باعث رنج ہے جو کہ اس وقت بھی ان کی آنکھوں کی چمک اور چہرے کی بشارت دیکھنے والوں

اسی سلسلہ میں مکرم مولوی عبدالقادر صاحب جنرل پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ قادیان ایک درویش میاں شمس الدین صاحب معزز کی وفات کے موقع پر تحریر فرماتے ہیں کہ۔۔۔ دو اس وقت تک سات درویش فوت ہو چکے ہیں۔ جن کی قبریں ایک ہی قطعہ میں اکٹھی ترتیب دار ہیں اور ایک نو وارد کے لئے از دیار ایمان کا موجب ثابت ہوتی ہیں۔ گویا ہماری درویشی کے پیام کی یادگار آئندہ آنے والی نسلیں کے لئے مقبرہ ہستی میں بھی نمایاں ہوتی جاتی ہے۔

اب تک جو درویش فوت ہو چکے ہیں۔ احباب جماعت کی اطلاع اور دعا کی تحریک کی غرض سے ان کے اسماء ذیل میں درج کئے

جاتے ہیں :-

- (۱) حافظ نور الہی صاحب حلقہ مسجد افضلی تاریخ وفات ۲۶:۴:۱۹۴۸
- (۲) بابا خیر محمد صاحب مسجد مبارک " " " ۱۷:۸:۱۹۴۹
- (۳) میاں سلطان احمد صاحب ناصر آباد " " " ۲۸:۸:۱۹۴۹
- (۴) چوہدری مجید صاحب ڈرائیو " " " مسجد مبارک " " " ۲۴:۱۰:۱۹۴۹
- (۵) بابا اللہ دتہ صاحب " " " مسجد افضلی " " " ۱۰:۴:۱۹۵۰
- (۶) بابا محمد احمد صاحب " " " مسجد مبارک " " " ۳۱:۷:۱۹۵۰
- (۷) میاں شمس الدین صاحب معزز " " " مسجد مبارک " " " ۱۲:۸:۱۹۵۰

(خاکسار خلیل احمد دفتر حفاظت مرکز۔ ریلوے)

(بقیہ صفحہ)

مبارک عناصر کا مجموعہ ہونی چاہیے یعنی (الف) حکمت (ب) موعظہ حسنہ (ج) کج بختیوں والے مناظرہ سے اجتناب (د) بحث میں صرف احسن دلیل کا استعمال اور (ه) البلاغ المہین یعنی کھد کھد دو ٹوک انتباہ (و) ساری کی ساری صداقت پیش کرنا اور (ز) تعلیم کا عملی نمونہ پیش کرنا۔ اور (ح) طوف تبلیغ کی کامیابی کے معیار کے متعلق اسلام فرماتا ہے کہ :-

(۱) تبلیغ کا اصل معیار خود تبلیغ ہے یعنی ہر شخص پوری وقت داری اور پوری پوری توجہ اور محنت کے ساتھ لوگوں تک پیغام حق پہنچا دیتا ہے اور تبلیغ کی تمام ضروری شرائط کو ملحوظ رکھتا ہے وہ خدا کے نزدیک فریضہ تبلیغ سے عہدہ برآ سمجھا جائے گا۔ خواہ اسکے ہاتھ پر حق قبول کرنے والوں کی تعداد تھوڑی ہی ہو یا بالکل ہی نہ ہو۔ البتہ جس طرح انکار کرنے والے اپنے انکار کے متعلق خدا کے سامنے جوابدہ ہوں گے۔ اس طرح پیغام حق پہنچانے والے بھی رسالت کے متعلق جوابدہ ہوں گے۔ اس نے فریضہ تبلیغ کے ادا کرنے میں کسی قسم کی سستی یا غفلت یا بزدلی یا بدعملی وغیرہ سے تو کام نہیں لیا۔

(۲) بائیسہ ہر مبلغ کے دل میں یہ تڑپ ہونی چاہیے کہ اس کے ذریعہ سے جتنی زیادہ سے زیادہ رو عین بچ سکیں انہیں بچانے کی کوشش کرے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس جاننرخ کو تکمیل تک پہنچانے کے لئے سعی ہو کہ انی مکاشفہ بکرم الہام (۳) باوجود اسکے موجودہ زمانہ میں جب کہ اسلام کا مقابلہ افراد کے باطل خیالات کی نسبت زیادہ تر قوموں کے نظام ہائے باطلہ کے ساتھ ہے اور مغربی اقوام کی مادیت پسندی کا دوسرا نام (جہاں ہے) اسلام کی ریب کے بڑی دشمن ہے۔ مغربی ممالک کے مسلمانین کی تبلیغی کامیابی کا معیار فی الحال تو مسلم افراد

کی تعداد سے چندان تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ ان کے کام کے اس پہلو سے تعلق رکھتا ہے کہ انہوں نے مادیت کے ویر ہو کر بت کو توڑنے کے لئے کیا جدوجہد کی ہے اور ان کے ذریعہ "احرار یورپ کا مزاج" کس حد تک راہ رارت پر آیا ہے۔ اس چیز کا تو لانا اور پرکھنا ایک بڑے نازک ترازو کا متقاضی ہے لیکن خدا کا الوزن الحق بھی وہ کامل و مکمل مشینری ہے جو کسی قابل شمار چیز کو حساب سے باہر نہیں چھوڑتی اور اس کے داغ و خراش فی العلم بندے بھی اس کی دی ہوئی فرات کے ماتحت سنبھلنے کی نبض پر ہاتھ رکھ کر رسالت کا اندازہ کرنا جانتے ہیں کہ وہ کتنے پانی میں ہیں۔ بس اس وقت اس مسئلہ کے متعلق صرف اسی قدر لکھنا کافی ہوگا۔ و لکن درجات متما عملوا و ما دلت بغافل عما يعملون و لا قوۃ الا باللہ العظیم

خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۲۶:۷:۵۰

ولادت

محترمہ امۃ اللطیف صاحبہ اہلبیہ مکرمہ سید سعید احمد صاحب طرز من فضائیلہ پاکت کے نان پڑھنے کو لڑکا تولد ہوا ہے اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ مولود جناب سید محمد لطیف صاحب الیکٹریٹ الممال کا نواسہ اور جناب قاضی امیر حسین صاحب مرحوم کا نواسہ ہے زید زینگی کے بعض عوارض میں مبتلا ہے احباب صحت کا ملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (سید احمد دینس)

درخواست دہا

مکرم فدا حسین صاحب اکونڈے دفتر دیکھیں التجارات چند روز سے بجارمنہ درگدہ بیمار ہیں۔ احباب دعا دعوت فرمائیں۔

(سید احمد ادیش)

دولت مشترکہ کی کالفرنس میں پاکستان کی ٹیکنیکل امداد کا مسئلہ

لندن ۱۰ اگست۔ جنرل اور جنرل مشرقی ایشیا کو امداد کے متعلق دولت مشترکہ کی کالفرنس میں ہونے والی ہے۔ اس میں اعلیٰ ترین سطح پر یہ مسئلہ پیش ہوگا۔ کہ برطانیہ میں پاکستانیوں کی ٹیکنیکل تربیت کے لئے سہولتیں پیدا کر کے اور برطانوی ٹیکنیکل باہرین کو پاکستان روانہ کر کے پاکستان کو ٹیکنیکل اور ماہرین کی امداد بھیجا جائے۔

امداد کو معتبر طور پر دیا گیا ہے۔ کہ یہ اہم ترین مضمون ہے۔ جس پر پاکستانی وفد سے گفتگو ہوگی۔ اور اس نتیجہ کے طور پر بڑے پیمانہ پر مضامین مرتب کیے جائیں گے۔ اسی حلقہ نے اس پر بھی زور دیا۔ کہ تمام موجودہ مضامین ختم کر برطانوی صنعتوں کی فیکٹریوں کا مشاہدہ اور دوسری سہولتوں کے مضامین کے لئے مقررہ بجٹ کے تحت پاکستان کو لارڈ پرگٹھ کے مشن کی رپورٹ میں مندرجہ ذیل رقم تیار کرنے کے متعلق پاکستان کی ضرورت پر زور دیا گیا ہے اور اس کی پوری کالفرنس میں بھی لارڈ پرگٹھ نے ذاتی طور پر اس کا ذکر کیا۔ یہ بتاتے ہوئے کہ پاکستان کا امداد دہے کہ وہی صنعتوں کو بہت ہی خاطر خواہ بنیادوں پر قائم کرے۔ لارڈ پرگٹھ نے کہا کہ ان کے مشن کا مقصد یہ بتانا تھا۔ کہ معقول طور پر کس طرح اس کی انجام دہی ممکن ہے۔ اور اس میں برطانیہ کیا مدد دے سکتا ہے۔

صالحیت یا کٹریتہ میں

ہم نے جماعت اسلامی کے متعلق یہ عرض کیا تھا۔ کہ وہ مذہب کا نعرہ بلند کر کے سیاسی اثرات کی تکمیل کرنا چاہتی ہے۔ چنانچہ جماعت اسلامی کے آرگن "قاصد" نے انتخابات تک نعرہ شریعت کے اپنی ذہنیت کو بے نقاب کر دیا ہے۔ اس پر محاصرہ قاصد آتش زیر پاہو لگے اور اول جلال باقی لکھ کر اپنی "صالحیت" کا صحیح ثبوت دیا ہے۔ وہ انتہائی ہمارا مقصد ہرگز نہیں تھا۔ کہ مولیٰ صاحب جلال میں آجائیں۔ اگر جماعت اسلامی انتخابات میں حصہ لے رہی ہے۔ تو بڑی خوشی کی بات ہے۔ یہ ٹیسٹ پارٹی کے نام لیا۔ ابھی تک باقی ہیں۔ وہ بھی انتخابات میں حصہ لے رہی ہے۔

وہ بھی انتخابات میں حصہ لیں گے۔ جماعت اسلامی کے امیدوار حصہ کیوں نہ لیں۔ لیکن اس پر اس قدر براخیزہ ہوئے کی کیا ضرورت تھی۔ جماعت اسلامی کے ترجمان لکھتے ہیں کہ ہم لوگ فریضہ صحتی نہیں بن کر سلام پر چڑھنے کے لئے تیار ہیں۔ ہماری پوری زندگی آہستہ آہستہ گزری ہے۔ ہم نے برائے خدا جانے کتنے محبوس دیر لے ہیں۔ اور کتنے در کے سجدے کئے ہیں ہم لوگ پنجاب کی سیارست کو چھوڑ کر اور دو لگانہ تک محدود دیکھتے ہیں۔ اور ہم لوگ بڑے بڑے کورٹوں کے خاندانوں سے تعلق رکھتے ہیں۔

اب قارئین خود ہی اندازہ کر سکتے ہیں کہ کیا جماعت اسلامی کو اسلام سے کوئی تعلق ہو سکتا ہے۔ ان کی تشریح اسلام سے ہے۔ لوگ حیران میں کہ اگر صالحیت یہ ہے تو پھر یہ کٹریتہ میں کس کو کہتے ہیں۔ یہ لوگ شراب و خمر پیتے ہیں۔ اور ان باتوں سے ان کا دل غمگین ہو جاتا ہے۔

دعوتی پاکستان ۱۰ اگست

حکم اللہ علی قتل بھعد

ہم نے ایک اقتضایہ میں لکھا تھا کہ "قاصد" غیر اخبار امت جو مورود علی صاحب کے صالحین کے ترجمان ہیں۔ احمدیوں کو قادیانی اور مذہبی لکھ کر غیر اسلامی اخلاق کا اظہار کرتے ہیں۔ ستر آن کریم نے لوگوں کو ایسے نام سے بلانے کی جس کو وہ پسند نہیں کرتے۔ کھلے کھلے الفاظ میں ممانعت فرماتی ہے۔ ہم نے یہ بھی عرض کیا تھا۔ کہ چونکہ ہمارے بار بار توہمہ دلائے پر بھی یہ لوگ اپنے اسی غیر اسلامی فعل سے باز نہیں ہوتے۔ ہم بطور سزا ان کو بھی نئی و محال صرف دو ہفتے کے لئے "مورود" لکھا کریں گے۔ ہم نے یہ بھی کہا تھا۔ کہ چونکہ ہمیں خود ایسا کرنے سے کراہت ہے۔ اس لئے کاش پیشتر اس کے کہ ہم دو ہفتے کی سزا دالا پرورگرم شروع کریں۔ یہ وقت اپنی اصلاح کو لیں۔ سوال تو صرف یہ تھا کہ آیا وہ مردوں کو ایسے لقبوں سے پکارنا جس کو وہ پسند نہیں کرتے۔ اسلام میں جائز ہے؟ ہمیں انتظار تھا۔ کہ دیکھیں یہ لوگ اصلاح کرتے ہیں یا نہیں۔ اگرچہ ہم نے بعد میں سوچنے پر یہی فیصلہ کیا تھا۔ کہ یہ لوگ اپنی صالحیت کا جس طرح چاہیں اظہار کریں۔ ہمیں بطور سزا بھی اسلامی اخلاق کا دامن نہیں چھوڑنا چاہیے۔ اور الفضل کا عیاد نہیں کرنا چاہیے۔ چنانچہ ہم اس آخری فیصلہ پر کاربند ہوئے۔ کاشچہ اور وہ کر چکے ہیں۔ اگر نہیں انتخابات کے مقابلہ میں اسلام کی کوئی پرواہ نہیں مگر ہمیں تو بونی چاہیے۔

یہ تو ہے ہماری بات اب ذرا ان صاحبین کی بھی حکایت سن لیجئے۔ معلوم ہوتا ہے کہ معاشرہ رنڈ کوڑے کے مدیر محترم کے دل و دماغ پر ہمدانی تجویز کردہ سزاکا قبل از وقت ہی بہت خطرناک اثر پڑا ہے۔ اور ہم ان کے لئے اتنی سزا ہی کافی سمجھتے ہیں۔ چنانچہ عمومی صالحیت کے اظہار کے علاوہ آپ نے معاذین انبیاء علیہم السلام کی اس توجہ کا بھی کہ جتنا سمجھاؤ ان پر لٹا ہی اثر ہوتا ہے۔ اظہار بڑی صداقت سے فرمایا ہے۔ یہ خود پوچھو ہے۔ جس کی بنا پر سزا ہی میں آتا ہے۔ حکم اللہ علی قتل بھعد کسی نے کیا جواب کہا ہے۔

سیکہ وا کو دیکھئے جا کو سیکہ سہانے سیکہ نہ دیکھئے بانڈرانی جو سیکہ کا گھر ڈھانے آپ فرماتے ہیں کہ احمدیوں کو ہمدانی اور قادیانی لکھنا ایک علمی معاملہ ہے۔ اور ان دو لفظوں میں بہت سے معارف اور حقائق پوشیدہ ہیں۔ کاش ان لوگوں کو کوئی سمجھاتا۔ کہ میاں علی معالوں اور معارف و حقائق کے جسکے ہی ختم تو آپ کا ستیا ناس کر رکھا ہے یہی جیسا کہ آپ کو اسلام کے پاس چھپکنے نہیں دیتا

اسلام کا تو سیدھا سا مطالبہ ہے۔ کہ کسی کو ایسے نام سے نہ پکارو۔ جس کو وہ پسند نہیں کرتا۔ وہ ان خاص من گھڑت علمی مسکت و حقائق و معارف سے کوئی واسطہ نہیں رکھتا۔ جو اس کی آیات کے ٹکڑے سے سابق و سابق سے علیحدہ کر کے ان میں مورود ایسے بڑے غلط علماء گھسٹرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر کوڑے کے مدیر محترم کو ایسے ڈھکے لندوں نے گراہ نہ کیا ہوتا۔ تو یقیناً وہ اسلام کا بتا یا ہو ایسا دامتہ اختیار کرنے کی بجائے ان کی پناہ نہ لیتے کیا فرماتے ہیں مورود علی صاحب اور ان کے دوست مدیر کوڑے کے اس سفر کے متعلق جو انہوں نے اس بارہ میں کوڑے کی اشاعت حکم ستمبر کے سیر سفر کے کالم میں سپرد قلم فرمایا ہے۔ کہ اس سفر پر لے "صالحیت کو چار چاند لگتے ہیں یا نہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ اسلامی اخلاق پیدا کرنا اس زمانہ میں بڑا مشکل ہو گیا ہے۔ سوائے کسی فرستادہ خدا کی رہنمائی کے تو ناممکن ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہی لکھے فرمایا ہے۔

ہیں درندے ہر طرف بی عافیت کاموں بھار باقی وہی علمی بات تو جناب میں ہر احمدی قادیانی نہیں ہے۔ بلکہ قادیان کا رہنے والا ہر مذہب سکھ۔ مسلم۔ عیسائی قادیانی کہلا سکتا ہے۔ پھر احمدیت حقیقی اسلام کا نام ہے۔ مزار کسی دین کا نام نہیں۔ اور حقائق و معارف اور تو مورود نے کے ساتھ ہی بہت سے حقائق و معارف و وابستہ ہیں جنہاں مورود یہ وہ بتاتا ہے۔ جو پاکستان بننے سے پہلے اس کا سمت دشمن ہونا ہے۔ اور جب بن جائے۔ تو وہ سستی کے پردے ہی اسکی جڑیں اکھاڑنے کی کوشش کرتا ہے۔ جو قرآن کریم کی آیات کے ٹکڑے سابق و سابق سے علیحدہ کر کے اس میں من گھڑت الٹے معنی لہرتا ہے۔ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور خلفائے راشدہ کا تاریخ پر بڑی سیادت رنگ چڑھاتا ہے وغیرہ وغیرہ مدیر محترم نے جو کچھ ہماری ذات کے متعلق عامہ فرسائی کی ہے۔ وہ ہم انہی معارف کرتے ہیں اس خیال سے کہ بڑن میں جو کچھ ہوتا ہے۔ وہی اس کے ٹکڑے ہر امر کو چھوڑ کر ذاتیات میں پڑنا خلافت اخلاق سمجھتے ہیں۔ کوڑے کے مدیر محترم اس اشاعت کے پہلے صفحہ پر لکھتے ہیں:-

"جب ہم سنتے ہیں۔ کہ اسی صداقت کو کھار سرفراز اللہ خان قادیانی کا دوش ناؤا اٹھائے گا۔ تو ہمارے حواس میں جو اب دینے لگتے ہیں۔" دیکھا قادیانی لکھنے کے لئے ہم کہتے ہیں۔ کہ آپ احمدی لکھا کریں۔ پھر کہی آپ کے حواس جواب نہیں دیا کریں گے۔

اقوام متحدہ کا فلسطین کمیشن

قاہرہ ۱۰ اگست۔ گذشتہ شب عمان سے یہ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ توقع ہے کہ اقوام متحدہ کا فلسطین کمیشن اس ہفتہ بیت المقدس سے لیکر کسی روز ہر جگہ جائے گا۔ ترک اور فرانسیسی ارکان شامل راستہ میں اپنے وطن بھی مختصر عرصہ کے لئے جائیں گے۔ معلوم ہوا ہے کہ کمیشن جنرل اسمبلی میں پیش ہونے کے لئے اپنی رپورٹ کی تیار کردہ ہی شروع کر دے گا۔ اور جس وقت اسمبلی کے فلسطین کا مسئلہ پیش ہوگا۔ اس وقت کمیشن کا بھی اجلاس منعقد ہوگا۔ (اسٹار)